

Отзыв

на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны на тему «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Современное состояние сельского хозяйства в стране и в мире характеризуется появлением своеобразного организационного кризиса, когда старые модели его развития себя изжили, на что указывают низкие темпы роста сельского хозяйства и его «непривлекательность» для инвесторов, а новые модели еще не получили достаточной отработки. Эти особенности хорошо просматриваются на уровне регионов мира. Так, в Европе, Северной Америке традиционные формы сельского хозяйства давно оказываются на периферии хозяйственного развития и на их месте появляются новые, основанные на новых технологиях и производительных силах, а в Азии с высокой плотностью населения востребованы модели ускоренного перехода к новой стратегии организации сельского хозяйства постиндустриального типа.

Что касается России, имеющей огромные территориальные и земельные ресурсы, обладающей богатством климатических и природных условий и т.д., на первый взгляд эта проблема сегодня не стоит так остро, как для стран вышеназванных регионов. Однако по данным официальной статистики ежегодно из сельскохозяйственного оборота выводится свыше 2 млн. га земель, происходит постоянное ухудшение экологии и снижение качества земельных ресурсов, то есть рано или поздно сельское хозяйство нашей страны столкнется с теми проблемами, с которыми страны мировой экономики уже столкнулись. В этой связи особенно актуальным является поиск моделей и механизмов, направленных на модернизацию национального сельского хозяйства.

Предлагаемая соискателем Энеевой М.Н. модель модернизации сельского хозяйства на основе импортозамещения носит универсальный интернациональный характер и имеет право на существование, так как основана на широком и адекватном контексте и обусловлена возможностями отечественного сельского хозяйства и смежных с ним отраслей производить большую часть импортируемых продовольственных товаров и сельскохозяйсырья. С этих позиций диссертационное исследование Энеевой М.Н. следует признать своевременным и необходимым.

Судя по представленному автореферату, тема исследования (с.4-6) достаточно полно разработана, отмечены аспекты, оставшиеся за границами современных исследований, четко выделена цель, определены задачи данной

работы (с. 6-7), сформулирована научная гипотеза. Выводы и предложения отличаются максимальной конкретностью.

На наш взгляд, в работе дан объективный всесторонний анализ состояния национального агропродовольственного рынка, выявлены основные тенденции в нем, определены перспективы стратегии модернизации национального сельского хозяйства на основании принципов импортозамещения, что позволяет нам прийти к выводу, автореферат и публикации автора диссертационной работы соответствуют предъявляемым требованиям ВАК РФ.

Вместе с тем, необходимо отметить, что работа не лишена и некоторых недостатков. В частности, по нашему мнению, было бы целесообразно в пятом защищаемом положении уделить больше внимания раскрытию взаимосвязей между понятиями «продовольственная безопасность», «продовольственное обеспечение», «продовольственное импортозамещение» и другими родственными понятиями, так как представленные в автореферате определения не совсем убедительны, что позволяют довольно свободно их трактовать.

Другое замечание касается девятого положения. Эксплицируя девятое выносимое на защиту положение, соискатель замечает: «наша модель импортозамещения предполагает наличие экспортоориентированного, а не только импортозамещающего вектора развития. В основе предлагаемой модели конкурентного сельского хозяйства лежит принцип постепенной трансформации импортозамещения в экспорторазвитие». Данное положение заслуживает особого внимания, а потому нуждается в дополнительном уточнении. В частности, требуется пояснить каким образом и за счет каких механизмов становится возможным трансформировать импортозамещение в экспорторазвитие. В каких секторах, подотраслях и сегментах национального сельского хозяйства такая трансформация возможна? Имеет ли место, данное положение на практике? Как достигнуто такое положение? Эти и другие вопросы из данного «списка» следовало привести в качестве доказательства предложенного положения.

Сделанные замечания, не снижают высокой научной и практической значимости представленной работы, а являются пожеланиями для дальнейших исследований автора.

Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и др. отраслей АПК», 1.2.37 «Институциональные преобразования в АПК», 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве» Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

